
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

 Θ διπλι ιδιότθτα του ςυγγραφζα, ςφμφωνα με τθ Nathalie Heinich: επιδίωξθ τθσ 

καινοτομίασ και τθσ μοναδικότθτασ από τθ μία πλευρά, τθσ ευρείασ αποδοχισ και τθσ 

καταξίωςθσ από τθν άλλθ.  

 Το άγχοσ του ςυγγραφζα, όπωσ υποςτθρίηουν ομόκυμα όλοι οι ςυγγραφείσ, είναι θ 

αδυναμία του να αποδϊςει ςτον εαυτό του τθ ςυγγραφικι ιδιότθτα, κακϊσ διαρκϊσ 

αμφιςβθτεί τισ ικανότθτζσ του.   

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

Το Κείμενο 1 ςυνιςτά ανακοίνωςθ ςε επιςτθμονικό ςυνζδριο, άρα προςχεδιαςμζνο προφορικό λόγο 

με επίςθμο φφοσ. Συγκεκριμζνα, ο ομιλθτισ 

α) χρθςιμοποιεί κάποιεσ φορζσ το αϋ ενικό πρόςωπο («κα ζλεγα», «κα ικελα να τονίςω», «να 

ςτακϊ», «κα τον αποκαλοφςα», «ασ ξανάρκω»), αφοφ το κείμενό του εκφωνείται από τον ίδιο, 

αλλά και το αϋ πλθκυντικό πρόςωπο («γνωρίηουμε όλοι, και μάλιςτα όλοι όςοι βριςκόμαςτε ς’ 

αυτιν τθν αίκουςα, γιατί όλοι, με τον ζνα ι τον άλλο τρόπο είμαςτε άνκρωποι τθσ γραφισ», «όπωσ 

ξζρουμε όλοι»), αφοφ απευκφνεται ς’ ζνα ειδικό επιςτθμονικό κοινό, με το οποίο μάλιςτα 

ςυνδζεται και επαγγελματικά. Ζτςι, προςεγγίηει το ακροατιριό του, τονίηοντασ τουσ κοινοφσ 

δεςμοφσ που το ενϊνουν τόςο με τον ίδιο όςο και με το κζμα του (δθλαδι τθ γραφι και τθ 

ςυγγραφι).  

β) επιλζγει ςυχνά τισ ςφντομεσ προτάςεισ, που ζχουν επεξθγθματικό χαρακτιρα, προκειμζνου να 

γίνει ευκολότερα κατανοθτόσ από το ακροατιριό του, από τθ ςτιγμι μάλιςτα που το κζμα τθσ 

ανακοίνωςισ του είναι επιςτθμονικό και οι ιδζεσ που παρουςιάηει πρωτότυπεσ («Να ςτακϊ όμωσ 

για λίγο ς’ αυτζσ τισ δφο περιπτϊςεισ», «Ασ ξανάρκω τϊρα ς’ αυτό που τόνιςα πιο πάνω», «Ζτςι κα 

ζλεγα, ςχθματοποιϊντασ λίγο»). Με αυτόν τον τρόπο, προςελκφει τθν προςοχι του ακροατθρίου 



του, ενϊ ταυτόχρονα το βοθκά να παρακολουκιςει τθ νοθματικι ςφνδεςθ των λόγων του και τθ 

λογικι αλλθλουχία των ιδεϊν του.  

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)  

α. Θ ζννοια που διαιρείται: θ γραφι (που γεννιζται μζςα από τθ διαδικαςία μιασ ςυνεχοφσ 

επιλογισ).  

Οι ζννοιεσ που παρουςιάηονται αντικετικά (και ταυτόχρονα αποτελοφν τα μζλθ τθσ διαίρεςθσ): από 

τθ μια πλευρά, το κείμενο που διακζτει ζνα μόνο επίπεδο, το απλό δθλαδι κείμενο και από τθν 

άλλθ πλευρά, το κείμενο που διακζτει πολλαπλά επίπεδα, το ςφνκετο κείμενο που εμπεριζχει 

πολλζσ οπτικζσ γωνίεσ.  

Οι ζννοιεσ που ορίηονται: ο γραφζασ (αυτόσ που γράφει το απλό κείμενο, αποτυπϊνοντασ ιδθ 

διαμορφωμζνεσ καταςτάςεισ) και ο ςυγγραφζασ (αυτόσ που ςυγγράφει το ςφνκετο κείμενο, 

αναςυνκζτοντασ διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ και προτείνοντάσ τεσ ςτουσ άλλουσ).  

β. «θ γραφι προχωρεί ζχοντασ να ξεπεράςει διαδοχικά εμπόδια» (Κείμενο 1), «Σε ζνα ςθμείο 

μονάχα ςυμφωνοφν» (Κείμενο 2).  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Το ςυλλογικό ποιθτικό υποκείμενο, οι Ζλλθνεσ Ποιθτζσ, -όπωσ δθλϊνεται ξεκάκαρα ςτον 

τίτλο του ποιιματοσ-, εξομολογοφνται ςε αϋ πλθκυντικό πρόςωπο («μασ», «μζνουμε», 

«γράφουμε») ότι δεν τυγχάνουν διεκνοφσ καταξίωςθσ, κακϊσ ελάχιςτοι άνκρωποι ςτον 

κόςμο είναι ςε κζςθ να διαβάςουν τα ποιιματά τουσ: είναι πολφ λίγοι αυτοί που, ςε 

παγκόςμια κλίμακα, γνωρίηουν ελλθνικά (θ επανάλθψθ του ουςιαςτικοποιθμζνου επικζτου 

«ελάχιςτοι» ςτθν αρχι των δφο πρϊτων ςτίχων υπογραμμίηει εμφατικά αυτι τθν ζλλειψθ). 

Δεν ζχουν τθ φιμθ που κα τουσ άξιηε (θ διπλι χριςθ του ςτερθτικοφ α- ςτα επίκετα 

«αδικαίωτοι» και «αχειροκρότθτοι» τονίηει, ςε επίπεδο μορφισ, αυτι τθ ςτζρθςθ που 

βιϊνουν). Ηουν άλλωςτε απομονωμζνοι («ς’ αυτι τθ μακρινι γωνιά» τθσ οικουμζνθσ), 

μακριά από τα διεκνι κζντρα επιρροισ. Ωςτόςο, θ αδικία που υφίςτανται, τελικά 

αντιςτακμίηεται, κακϊσ γράφουν ποίθςθ ςτα Ελλθνικά (με Ε κεφαλαίο, για να δθλωκεί θ 

αξία και θ μοναδικότθτα τθσ γλϊςςασ τουσ). Ο αντικετικόσ ςφνδεςμοσ «όμωσ» ςτθν αρχι 

του τελευταίου ςτίχου αντιπαρακζτει τθ ςκλθρι μοίρα τθσ μοναξιάσ, όπωσ παρουςιάηεται 

ςτουσ τζςςερισ πρϊτουσ ςτίχουσ, ςτθ μεγάλθ εφνοια τθσ λογοτεχνικισ χριςθσ τθσ ελλθνικισ 

γλϊςςασ. Ζτςι, θ ζλλειψθ φιμθσ αντιςτακμίηεται από τον πλοφτο τθσ μθτρικισ γλϊςςασ των 

Ελλινων Ποιθτϊν, που τουσ προςφζρει, χάρθ ςτθ μακραίωνθ διαχρονία τθσ και ςτθ λαμπρι 



λογοτεχνία τθσ, ποικίλεσ δυνατότθτεσ ζκφραςθσ, διλωςθσ και ςυνυποδιλωςθσ νοθμάτων 

και ιδεϊν.  

o  Ο μαθητήσ/η μαθήτρια διατυπϊνει ελεφθερα την άποψή του/τησ για τη ςτάςη του 

ποιητικοφ υποκειμζνου, ανάλογα με τον παραςτατικό του/τησ κφκλο και τισ 

προςλαμβάνουςεσ που ζχει. Οποιαδήποτε διαπίςτωςη από τουσ/τισ μαθητζσ/μαθήτριεσ 

θεωρείται αποδεκτή, εφόςον μπορεί να τεκμηριωθεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ 

να δίνεται με τρόπο αυθαίρετο.  


